

# DOMOVINA

## Oglaš:

Za 1 mm x 60 inseratnega stolpca mali Din 0-20, srednji D 0-30, poslano, posmrtnice i. reklame D 0-50. Večkratne objave popnat.

## Izhaja vsak petek.

Upravištvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ul. 54.  
Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva c. 16, Tel. 72.

## Naročnina:

Mesečno Din 1.—, četrtletno Din 3.—, polletno Din 6.—, ooletno Din 12.—.

## Nič jim ne verujete, nič jim ne dajte!

Skoraj v teku enega tedna se je dogodil na Slovenskem že drug slučaj, ki kaže posirovelost in brezsrčnost katoliške duhovščine v polni nagoti.

V Cerkljah pri Krškem je ubil klerikalec Jamnik Sokola Jurečiča. Tamošnji župnik Jaka Žust ga ni hotel cerkveno pokopati, ker je bil Sokol. Izgovarjal se je menda, da ni bil pred smrtjo pri velikonočni spovedi.

Na Jesenicah na Gorenjskem pa si je nesrečno končal življenje Alojzij Trošt. Tudi njega ni hotela duhovščina pokopati. Vse prošnje prizadetih so bile zaman. Na tisoče in tisoče, med njimi tudi take, ki so končali življenje na vrvi ali pa so si ga vzeli z zavžitjem strupa, je katoliška duhovščina že pokopala, Alojzija Trošta ni, ker je bil Sokol.

V Cerkljah in na Jesenicah sta blagopokojna vendarle prišla v zemljo, in sicer še na mnogo bolj svečan in ginljiv način kot bi to bilo, če bi jih pokopavala duhovščina. Veliko duhovnikov je, ki stoje ob odprtem grobu kakor mrzel kamen. Še grobokopi so prej ganjeni kot oni, ki navadno med tem, ko drugi ihtijo, le promišljiveje, kaj jim bo pogreb nesel in za koliko bodo siromašnim ali bogatim preostalim olajšali žepa. Le malo jih je, ki bi vsaj nebežja zastoj pokopali. Zato pa ni nobenega dvoma, da sta bila oba pogreba, oni v Cerkljah in oni na Jesenicah, nad vse pristrčna in nad vse slavnostna. Sokolski starosta je pokopaljal z ljubeznijo in iskrenostjo. Duhovščina naj kar nadaljuje svoje delo v započetem zamislu, in kmalu bodo tudi najbolj

zaostali ljudje izpregledali, da je duhovnik pri pogrebu čisto odveč. V svetovni vojni je umrlo na sto in stotisoče vojakov in drugih ljudi brez duhovščine, ki je rajše sedela doma za bogato obloženo mizo ali pa v objemu z ženo ali pa hčerjo junaka, ki je morda istočasno umiral. Ljubljanski škof je sicer vojakom pred odhodom na bojno polje lepo pripovedoval, kako srečno in tolažilno je, če se umrje za Avstrijo v strelnem jarku. Duhovščina je pa vendarle rajša ostala doma in je na tihem žvižgala na nebeško kraljestvo, ki bi si ga lahko velikokrat v par dneh z lahkoto priborila na fronti.

Ko se bo ljudstvo naučilo mrličje pokopavati, bo počasi poskusilo, kako se novorojence krsti in kako se brez duhovščine sklepa zakon. Vse to je tudi na Slovenskem že bilo. Ricmanjci in kmečki občani iz Drage in Boršta so svoje dni zaradi krutosti in nasilnosti avstrijske vlade, ki je na pritisk visoke duhovščine stala na njeni strani in obrnila ost proti svobodi ljudstva, morali po dolgih in hudih bojih odnehati, danes pa niso več avstrijski časi. Katoliška duhovščina danes naravnost izziva k odporu, misleč, da bo to zanjo dobro. Pa se bo prokleto zmotila. Boljševizem, ki ga goji po kmetih, si bo najprej odprl tudi farovška vrata, za katerimi tiče še lepi zakladi, ne sicer ljubezni in miru, pač pa taki, ki se dajo tehtati in meriti. Odrekanje cerkvenih obredov državljanom, ki jih je na ta ali oni način dohitela nesrečna smrt, samo zato, ker niso bili pristaši klerikalne stranke, bo že itak mali ugled

duhovščine, le še bolj potlačilo. Gospodje jugoslovanski katoliški škofje, ki se večkrat zbirajo v Zagrebu, da se pritožujejo čez vladu in državo, naj prej primejo za ušesa svoje kmečke pastirčke, da bodo delali po Kristusovih naukih, širili med narod ljubezen in mir, ne pa gojili še za mrtvimi slepo in strastno strankarsko sovraštvo. Dokler bo naša duhovščina namesto v službi Kristusa le v službi politične korupcije in nemoralnosti, naj nikar ne zahteva od države za svoje »delo« mastnih plač. Za te tiče je edinole na mestu Havličkov izrek: *«Nič jim ne verujete, nič jim ne dajte!»*

## Moč teme

Zgodovina nam poroča, da je bilo v nemških pokrajinah, kamor so seveda spadale tudi slovenske dežele, ker so bile pod nemško oblastjo, zaradi čarovništva na smrt obsojenih in po groznih mukah pomorjenih okrog 100 tisoč ljudi, ponajveč žensk. V gotovi dobi je bila vsa Italija, Francija, Nemčija, Anglija in Španija kakor eno samo veliko morišče. Skoro neverjetno se sliši, da so n. pr. v Nemčiji še v 18. stoletju obsojali ljudi zaradi čarovništva na smrt.

Kako so izgledale te čarovnice, si najlažje predstavljamo, če si ogledamo par takih slučajev. V Würzburgu so n. pr. zaradi čarovništva obsodili na smrt neko 70 let staro nuno, ki so ji tudi v resnici odsekali glavo in potem truplo sežgali. Da je dobila sloves čarovnice, ni bilo treba nič drugega, nego da jo je ena izmed njenih tovarišic na smrtno uro označila kot čarovnico.

Drug tak slučaj nam poroča o neki dekli. Obdolžena je bila, da je sinčku svojega gospodarja pričarala igle in kamenje v telo. Tudi njo so mučili, usmrtili in truplo pokopali pod vislčami.

Še bolj divjaško zveni poročilo iz leta 1756. Na Bavarskem so javno usmrtili neko 14letno deklico, ker jo je nekdo naznanil, da je napravila s hudičem nekakšno stavo.

Človeka pretresa mraz, ko vidi, v kakšni temi je blodilo človeštvo preteklih dob, s studom ga pa navdaja misel, da je vso to temo zavestno vzdrževal in r. dno pospeševal klerikalizem. Duhovščina je hotela za vsako ceno imeti v rokah oblast in se je posluževala sredstev, ki so bila najizdatnejša. Govorila je ljudstvu o veri, o posmrtnosti, o dobrih in zlih duhovih ter ljudem tako omračila um in oplašila voljo, da niso znali in si niso upali samostojno misliti. S strani prosvitljenih posameznikov je bilo treba dolgotrajnih bojov in brezmejnih žrtev, preden se je posrečilo ukrotiti vlastizeljne gospode v črnih talarjih. Na gmadah so gorele nedolžne žrtve, bojevniki za napredek in prosveto, za svobodo vere in vesti, kakor n. pr. pri Čelih znani Hus. Pri nas Slovencih so ljudi, ki so nam hoteli dati vsaj duševno in narodno svobodo, kakor je bil Primož Trubar in njegovi tovariši, izgnali, njihove knjige, prve v slovenskem jeziku, ki so bile sad silnih žrtev in trudapolnega dela, pa je rimski klerikalizem v osebi ljubljanskega škofa Hrena javno na trgu sežgal.

Človek bi mislil, da so ti temni časi že daleč za nami in da je danes kaj

G. Keller - I. Albrecht:

## Romeo in Julija na kmetih

(Povest.)

Pripovedovanje te zgodbe bi bilo leno posnemanje, če ne bi povest temeljila v resničnem dogodku, kar dokazuje, kako globoko koreninijo v človeškem življenju one bajke, ki se nanje opirajo velika stara dela. Število takih bajk ni veliko, toda vedno se pojavljajo v novi obliki in prisilijo potem roko, da jih obdrži.

Ob lepi reki, ki teče pol ure oddaljena mimo Seldvile, se vzpenja prostran val zemlje in prehaja, sam dobro obdelan, v rodovitno ravnino. Daleč ob njegovem vznožju leži vas, ki premore marsikako veliko kmetijo, vzdolž po zložni višini pa so se pred leti druga poleg druge razprostirale tri krasne njive, kakor troje velikih trakov. Nekega solničnega septemberskega jutra sta orala dva kmeta na dveh izmed teh njiv, in sicer vsak na eni krajni, srednji njivi pa je bilo videti, da že leta in leta leži pusta in neobdelana. Pokrita je bila namreč s kamenjem in z visokim plevelom in cel svet krljastih živalic je nemoteno brenčal

nad njo. Kmeta pa, ki sta stopala ob straneh vsak za svojim plugom, sta bila slika, koščena možakarja kakih štiridesetih let in sta izdajala že na prvi pogled trdnega, dobro preskrbljenega poljedelca. Nosila sta kratke hlače do kolena iz močnega cvilha, ki je bila v njem že sleherni guba neizpremenljiva in kakor v kamen vklešana. Kadar sta zadela na kako oviro in trdneje prijela za plug, so ob lahkem pretresu zamahedrali debeli srajčini rokavi, medtem ko sta gladko obrita obraza, le malo mežikaje, mirno in pozorno strmela predse v solčno luč, premerjala brazde, ali pa se tudi včasih ozrla naokrog, če je kak oddaljen šum prekinil tišino pokrajine. Počasi in z nekakšno naravno ljubkostjo sta postavljala vedno in vedno nogo pred nogo. Nihče ni rekel besede, razen tedaj, kadar je morda kaj ukazoval hlapcu, ki je gonil brhke konje. Tako sta bila od daleč popolnoma enaka drug drugemu, kajti predstavljala sta prvotno lice pokrajine. Na prvi pogled bi jih človek mogoče ločiti po tem, ker je enemu bingljal cof z bele kape naprej, drugemu pa je visel nazaj na tilnik. Toda to se je izpreminjalo, ker sta orala ravno

v nasprotno smer. Ko sta se namreč vrhu hriba sešla in zopet stopala dalje drug mimo drugega, je sveži vzhodni veter tistemu, ki je šel proti vetru, vrgel cof nazaj, onemu pa, ki je šel po vetru, ga je prekopicnil naprej. Vsakokrat je nastopil tudi v sredi trenotek, ko sta plapolali bleščeči čepici kvišku v zrak in jezicali kakor dvoje belih plamenov proti nebu. Tako sta oba orala, tiho in mirno. Lepo ju je bilo videti v tih, zlati septemberski krajini, ko sta vrhu hriba stopala tako drug mimo drugega, tiho in počasi, ter se polagoma oddaljevala drug od drugega, dokler nista, kakor dvoje zahajajočih zvezd, zašla in izginila za obočjem holma ter se čez dobršen čas zopet pojavila vrhu njega. Kdor izmed njiju je nalezl pod brazdo na kamen, ga je z brezbrizno močnim zamahom vrgel na puho njivo v sredini. Zgodilo se je to le redkokdaj, ker je bila srednja njiva obremenjena že z vsem kamenjem, kar ga je kdaj bilo mogoče najti na stranskih dveh. Tako je deloma minilo dolgo jutro, ko se je jel semkaj od vasi bližati ljubek, majhen voziček, ki je bil komaj viden, ko se je pričel pomikati navzgor po zložnem klancu. To je bil zeleno pobarvan

otroški voziček, v katerem sta otroka obeh oračev, deček in mala dekliška stvarica, skupaj pripeljala predjužnik. Za vsakega je bil pripravljen v vozičku v rutico zavit dobršen kos kruha, kanglica vina s kôzarci in še kakršenkoli priboljšek, ki ga je nežna gospodinja poslala pridnemu gospodarju. Poleg tega so bila zavita še raznotera, čudno oblikovana in nagrizena jabolka in hruške, ki sta jih spotoma nabrala otroka, in popolnoma naga čea. Umazane obraza in z eno samo nogo je sedela med kruhom kakor gospodična in se je udobno vozila. Pomnogh izpodkljajih in odmorih je voziček nazadnje obstal vrh hriba v senci mladega lipja, rastečega kraj polja. Zdaj je bilo mogoče natančneje ogledati oba mlada voznika. Deček je imel kakih sedem let, dekletce kakih pet in oba sta bila vedra in zdrava. Sicer ni bilo nič posebnega na njiju; kvečjemu to, da sta imela oba zelo lepe oči in deklica še zagorelo polt in čisto kodrašte temne lase, ki so dajali njenemu obrazu nekaj žarkega in iskrenega. Orača sta bila medtem zopet prišla na vrh in sta vrgla konjem malo detelje ter pustila vsak svoj plug v napol končani brazdi, sama pa sta



ki je s kraljevim podpisom postal zakon. Ni pa bil predložen zakonodajnemu odboru v revizijo naš občinski red, ki je bil uzakonjen leta 1910. Vsled tega velja občinski red v stari obliki. Le v kolikor nasprotuje naš občinski red novemu občinskemu volilnemu redu, njegove določbe ne veljajo, ker tako določa § 58. novega občinskega volilnega reda.

Občinski red predpisuje za gospodarstvo s posebnim premoženjem sosesk (podobčin) tri gospodarje. Ločeno gospodarstvo se vodi navadno glede dela občine, ki ima svoje posebne naloge. Mala mesteca in trgi po kmetih, ki so bili svoj čas samostojne občine, so se združili z okolico v eno občino; gospodarstvo pa se je vodilo za mestece ali trg ločeno od ostalega. Trg ali mestece ima svoje posebne naprave in premoženje, katerega upravljanje se ne more izročiti v roke vse občine, v kolikor si interesi nasprotujejo ali pa nimajo zveze z ostalim delom občine.

Novi občinski volilni red sloni na čisto drugačni podlagi; glede volitve gospodarjev za soseske (podobčine) izrečno ničesar ne določa. Občinski red predpisuje, da se izvolijo za tri leta trije gospodarji za gospodarstvo s premoženjem podobčine. Za volitev se ima sestaviti pod županovim vodstvom izmed volilcev podobčine imenik volilcev. Ko so izvolili tri gospodarje in dva namestnika, se njih odbor konstituira s tem, da si izvolijo izmed sebe načelnika. V svojih sejah imajo nalogo posvetovati se in sklepati glede premoženja in imovine svoje podobčine ali soseske v zadevah, kakršne so glede vse občine sicer izročene v sklepanje vsemu občinskemu odboru.

Ker so vse določbe občinskega reda, ki nasprotujejo predpisom novega volilnega reda neveljavne, se mora torej tudi volitev gospodarjev izvršiti v zmislu novih načel, torej po proporciju (razmernosti). Tudi za volitev gospodarjev se mora torej vršiti postopanje ravno tako kot pri volitvi vsega občinskega odbora: po obveznih kandidatnih listah. Župan bi moral sestaviti volilni imenik na ta način, da izbere iz volilnega imenika vse občine volilce, ki stanujejo glasom tega imenika v podobčini (soseski). Nato bi moral razpoložiti imenik predpisano dobo, na kar bi se lahko vlagale reklamacije itd., vse v zmislu novih predpisov volilnega reda. Nejasno, oziroma nerešeno, je ostalo vprašanje, ali naj se volita natanko po predpisu občinskega reda samo dva namestnika ali trije — in če se volita dva namestnika, kaj se zgodi, ako po proporciju dobi ena lista dva gospodarja, ena enega, z namestnikoma: dobi li močnejša oba namestnika ali samo enega. Na ta slučaj se v novem volilnem redu ni oziralo. Prideliti močnejši listi tudi oba namestnika bi bilo krivično. Izvolitev treh namestnikov pa bi nasprotovala občinskemu redu, kateri se v tej točki ne more smatrati za razveljavljen, če hočemo zakon spoštovati natanko po besedi.

Ker so gospodarji za podobčine važni in jih ni mogoče kratkoma odpraviti, so prišli občinski odbori v zadrego. Večinoma so si pomagali do sedaj po domače s tem, da so pustili delati naprej in odločati gospodarjem prejšnjega občinskega odbora. Okrajna glavarstva se za vprašanja ne zanimajo veliko; pri njih smo vajeni, da ustrelje pri vsaki pravno nekoliko bolj zavozljani stvari v občinskih zadevah par kozlov, predno se najde prava rešitev. Pokrajninski uprava bi morala glede gospodarjev podobčin dati vsakakor jasna navodila, da prepreči zavlačevanje, napake, neodločnost okrajnih glavarstev in ustanovi enako postopanje v

vseh okrajih v tem vprašanju. Če za to nima jasnih določb v besedilu zakona, naj si pomaga mimo zakona, samo da ne bo proti zakonu. Negotovitost pa mora nehati in biti omogočena takoj izvolitev gospodarjev, kjer so potrebni.

## Dvomi ob nadomestnih volitvah

Vsled razveljavljanja komunističnih mandatov se bodo v bližnjih tednih vršile v zmislu predpisa novega volilnega reda v nekaterih občinah nadomestne volitve. Celoten občinski odbor se ima voliti na novo samo tam, kjer so tvorili komunistični odborniki sorazmerno večino.

Nastalo je vprašanje, ali more biti kandidat na kandidatni listi za nadomestne volitve oni, ki je že izvoljen za namestnika. Pri nekem okrajnem glavarstvu so dobili za pojasnilo vprašujoči volilci odgovor, da namestnik ne sme kandidirati pri nadomestnih volitvah za odbornika. To stališče ne more veljati. V zakonu se zastoni išče podlaga za tako razlago. Namestnik lahko odpade ne samo vsled smrti ali odstopa, ampak tudi z izvolitvijo za odbornika. Njegovo namestniško mesto zavzame v tem slučaju njegov naslednik v prvotni kandidatni listi.

Če sodimo učenost okrajnih glavarstev po tem, kar se neprestano izve z raznih strani o občinskih zadevah, ne moremo ravno visoko ceniti sposobnosti raznih referentov na okrajnih glavarstvih. Namesto, da hodite po pojasnila in nasvete h glavarstvom, obrnite se raje ustno ali pisмено na «Samoupravu» v Ljubljani, Narodni dom, I. nadstropje, kadar potrebujete nasveta ali pomoči v občinskih zadevah.

## Ameriško pismo

Cleveland, Ohio, aprila 1922.

Draga «Domovina»! Kakor si že poročala, je pri nas prepovedano točenje in prodajanje alkoholnih pijač. Severno od Združenih držav pa leži Kanada in njeni prebivalci so državljani Anglije, zato ga lahko srkajo, kolikor jim je drago. Ker je izkušnja blizu, so začeli naši detektivni sumničiti, da morda ljudje iz Kanade pod roko pomagajo nam v Združenih državah z rujno kaplico. Kar se jim je zdelo, je bilo tudi res. Komaj so malo začeli paziti na to reč, so zaplenili kar naenkrat 25 sodčkov rženega žganja in nebroj steklenic raznih drugih alkoholnih pijač.

Za prestop alkoholne prepovedi so določene precej občutne kazni od sto do tisoč dolarjev, vrhu tega še zapor. Škoda denarja, ki ga morajo naši ljudje tako zmetati proč! Kajti to že moram povedati, da naši ljudje tudi v Ameriki radi zvrnejo kak požirek, pa naj bo to še tako prepovedano. Nekateri so zaradi te prepovedi celo tako nesrečni, da jih obhaja želja po stari domovini. Če bi le tem od vas ne prihajala semkaj tako klaverna pisma. Kaj ne morete dopovedati godrnjačem, da je vojna napravila po vsem svetu nebroj gorja, da pa je v Jugoslaviji bolje nego marsikje na svetu.

Zadnji čas je tu v Whiting, Ond. Standard naredil ogenj nad dva milijona dolarjev škode. Več delavcev je bilo ubitih in poškodovanih.

V našem mestu je bilo v palači «Hanna» pokradenega nedavno za 50.000 dolarjev kar pri belem dnevu.

Reke tu zelo naraščajo in povzročajo ob nalivih ogromno škodo. Tako je reka Illionis pregnala 5000 ljudi iz njihovih domov.

Ameriški Slovenci zelo občutimo pomanjkanje tesnejših zvez z Jugo-

slavijo. Marsikaj bi rabili od vas v stari domovini, kar bi bilo vam in nam v korist. Izmed mnogih predmetov naj omenim za enkrat samo razglednice, ki bi nam bile zelo dobrodošle.

«The Leslie & Judge Co.», New York, U. S. A. plača za vsako zanimivo fotografijo tri, za najzanimivejšo pa osem dolarjev. «The Times», New York, U. S. A., ravno tako. Slike morajo biti izvirne.

Naši ljudje delajo radi napačne naslove na pismih, namenjenih v Združene države. Pišejo namreč North Amerika. To je seveda — Kanada, last Anglije. Za Združene države je naslov United States of America — ali krajše U. S. of America — ali pa kar samo USA.

Vsled premogarske stavke je tukaj glede dela precej slabše. Več pa zopet pri priliki. — Z bratskimi pozdravi Dominik Hribar, 1255 E, 60 Street, Cleveland, Ohio, U. S. of America.

## Politični pregled

V naših parlamentarnih krogih so mnenja, da se bo v narodni skupščini začela

razprava o državnem proračunu dne 15. t. m. Razprava bi bila potem končana do konca junija. Čas bi že bil, da se končno že prične razpravljati o državnem proračunu.

Zadnjo soboto in nedeljo so se zopet pričela v Genovi

pogajanja med italijanskimi in jugoslovanskimi delegati

glede izvedbe rapalske pogodbe. Naš zunanji minister dr. Ninčič se je poprej še dalje časa razgovarjal z angleškim ministrskim predsednikom Lloyd Georgeom, vsled česar so mnenja, da je poizkušal Lloyd George posredovati med Jugoslavijo in Italijo, da se spor glede izvedbe rapalske pogodbe čimprej reši. Italijani se precej vnamajo za to, da bi posredoval Lloyd George, ker jim je ljubša ta rešitev spora kot pa rešitev po švicarskem razsodišču, katerega predlaga Jugoslavija. Italijani, kot angleški prijatelji, se pač nadejajo, da jim bo Lloyd George pripomogel do povoljnije rešitve spora. Mi pa moramo prejkoslej vztrajati na tem, da se izvede rapalska pogodba v vsem obsegu.

Genovska konferenca še ni končana in prišlo je vsled vprašanja Rusije

do hude napetosti med Anglijo in Francijo,

ki grozi razbiti genovsko konferenco. Francozi, ki so najhujši nasprotniki sovjetske Rusije, se ne morejo spoprijazniti s spomenico, ki je bila izročena ruskim zastopnikom na genovski konferenci. V tej spomenici so, kakor smo že poročali, postavljeni pogoji, pod katerimi bi bile razne države pripravljene pomagati pri obnovi Rusije. V tem vprašanju si zlasti nasprotujejo Angleži in Francozi. Dočim so Angleži zmernejši in spravljivejši, vztrajajo Francozi na trših pogojih za Rusijo. Med predsednikom francoske delegacije Barthoujem in angleškim ministrskim predsednikom, vodjo angleške delegacije, Lloydom Georgeom je prišlo baje že do osebnih razprtij, tako da oba državnika med seboj niti več ne občujeta.

Kakor poročajo francoski listi, se je med

Češkoslovaško in Rusijo sklenila podobna pogodba kakor med Rusijo in Nemčijo. To vest samo beležimo, dasi ne verjamemo, da je resnična.

## Dopisi

Kresnice. Javen ljudski shod na prostem je priredila demokratska stranka v nedeljo dne 7. maja na Kresniškem vrhu. Tamošnjemu župniku to ni bilo po volji, zato je pri jutranji maši rotill raz prižnice, naj se ljudstvo shoda ne udeleži, češ da se bo na njem vera uničevala. Kljub temu se je zbralo popoldne ob 3. uri na zborovalnem prostoru toliko udeležencev, da lahko trdimo, da so bili zastopani vsi prebivalci Kresniškega vrha. Shod je otvoril kresniški gerent g. Kos, ki je nato shodu predsedoval. Poročala sta gg. Majcen in Cimerman iz Ljubljane. Oglasil se je tudi g. Finzinger iz Šmartna. Poročila vseh so zborovalci z zanimanjem poslušali ter končno soglasno ugotovili, da so ostali ravno tako verni kakor so bili pred shodom. Izjavili pa so, da jim je le vera do župnikovih gospodarskih eksperimentov šla rakom žvižgat. Župniku se za brezplačno reklamo, ki jo je napravil za shod, iskreno zahvaljujemo in se za bodoče priporočamo.

## Sokolstvo

Odsek za nabavo slavnostnih krojev. Jugoslovanski Sokolski savez v Ljubljani bo do I. jugoslov. sokolskega zleta v Ljubljani poskrbel po čim ugodnejših cenah članom slavnostne kroje. Cena za 1 kroj bo znašala največ 950 dinarjev. Podrobna navodila se bodo poslala posameznim društvom, ki naj najkasneje do dne 15. maja prijavijo člane, ki želijo kroje, na: Odsek za nabavo slavnostnih krojev Jugoslovanskega sokolskega saveza v Ljubljani.

Okrožni zlet novomeške sokolske župe se vrši dne 2. julija t. l. v Sv. Križu pri Kostanjevici.

40letnica Mozirskega Sokola se proslavi dne 20. t. m. z okrožnim zletom v Mozirju. Mozirski Sokol, ki se je pri ustanovitvi imenoval Savinjski Sokol, je med najstarejšimi sokolskimi društvi v Sloveniji.

Sokol Koroška Bela - Javornik, ki že drugo leto uspešno deluje, bo razvil 28. t. m. svoj prapor. Priča kuje se obilna udeležba.

## Zdravstvo

ORIJENTALSKE ZAPOVEDI ZA ZDRAVJE.

1. Zivi čim več mogoče na svežem zraku!
2. Jej meso samo enkrat na dan!
3. Kopaj se tuintam v vroči vodi!
4. Nosi obleko iz grobe tkanine!
5. Spi ne manj kot šest in ne več kot osem ur na dan, in sicer v temni sobi, poleti z odprtimi okni!
6. En dan v tednu počivaj!
7. Ogibaj se vseh nezmernosti strasti!
8. Oženi se!
9. Delaj po potrebi, a ne lenuhari!
10. Ne govori preveč!

z Zadovoljnost in zdravje. Znan pregovor pravi, da je najbogatejši človek tisti, ki najmanj želi. Mi bi lahko dodali temu še to, da je tak človek tudi najbolj zdrav. Kdor nima previsokih želja, je zadovoljen s položajem, v kakršnem je, in s tem, kar premore. Zadovoljnost pa dela človeka vedrega in veselega. Vse to seveda ugodno vpliva na človekovo zdravje. Hrana se prebavlja v tem slučaju laže in popolneje, človek bolje spi in ima sploh več volje do dela. Z eno besedo: zadovoljen človek, ki živi trezno in pametno, najbolj skrbi za svoje zdravje in bo tudi ostal najbolj zdrav.

## STROJ ZA POVZDIGO PRIDELKOV.

V kmetijstvu imamo različne stroje. Večji del jih rabimo za spravljanje in prigravitvanje pridelkov, kakor npr. kosilni stroj, mlatilnico, slamoreznicu itd. Imamo pa tudi stroje, ki se rabijo za pospeševanje pridelkov. Tak stroj je — sejalni stroj. Temu stroju se imajo po naprednih deželah mnogo zahvaliti, ako imajo danes tako lepe pridelke. Sejalni stroj ni samo za velike posestnike, ampak je važen tudi za srednje in manjše posestnike.

Ročna setev je pri žitu zmeraj večalimaj pomanjkljiva in neenakomerna in zato so pomanjkljivi tudi žitni pridelki. Treba le, da pogledamo na naše strni n. pr. iz nekoliko vzvišenega mesta, da se prepričamo, kako neenakomerna je vsa setev in dosledno tudi stanje strni. Tukaj je strn pregosta, tam je zopet prerodka itd. Povsod na njivi se lahko razločujejo prejšnje brazde, tako jih izdaja neenakomerna setev. Če se voziš z vlakom mimo žitnih njiv, se posebno lahko prepričaš, kako so naša žita pomanjkljivo posejana. Tej okolnosti je mnogo pripisati, ako so pridelki po naših krajih manj povoljni.

Vse drugačna je slika na njivah, kjer je bilo žito sejano s strojem v vrste. Kako enakomerna je tukaj vsa rast! Ne le enakomerna po cellem njivskem prostoru, ampak enakomerna tudi po vsem razvoju žitnih rastlin! In to je nekaj naravnega. Sejalni stroj ima pač prednosti, ki jih ne moremo nikdar doseči z ročno setvijo in naj je sejalec še tako spreten. Veliko vredno je že to, da se mora zemlja za tako setev skrbno pripraviti in dobro zrahljati in poravnati, predno sejemo. Tukaj tudi ni mesta za ozke kraje, ampak le za široke kraje ali pa še boljše za ravno površje, brez vseh krajev in razorov. Ves njivski prostor se tedaj popolnoma obdela, popolnoma obseje in izkoristi. Drugič je pa to veliko vredno, da je vsa setev veliko bolj enakomerna in pravilna. Sem se po cellem prostoru enakomerno razdeli, in kar je tudi važno, sem se tudi enakomerno globoko zagrne. Odtod tudi ta enakomerna rast in to enakomerno dobro vspevanje žitnih rastlin. Vse to pa vpliva tudi na bogatejše pridelke.

Zaradi teh velikih prednosti bi se morala strojna setev žita tudi pri nas vpeljati. Dosedaj je znana le na velikem posestvu. Treba pa, da se z njo sprijaznimo tudi na naših boljših kmetijskih posestvih. Tudi na manjšem posestvu je poklicana pomagati pri povzdigi dosedanjih pridelkov.

## 15 LITROV MLEKA NA DAN.

Krave, ki molzejo po teletu po 15 litrov na dan, so prav dobre molznice. Pri nas so take živali bolj redke. Dosti jih je pa po krajih, kjer se je povzdignilo vse mlekarstvo in je reja molznih krav zelo napredovala.

Krave, ki molzejo po teletu po 15 l, dajejo to množino mleka ne le vsled svoje ugodno razvite mlečnosti, ampak tudi vsled močne krme, ki jo dobivajo po teh krajih. Da se dan za dnevom izdela v vimenu po 15 l mleka — te tečne in na redilnih snoveh bogate pijače — je treba tudi močne krme, saj je mleko navsezadnje vendar le izdelek krme, ki mora imeti vse to v sebi, kar imamo v tečnem mleku.

Pri nas ne dobe krave tiste krme, ki bi bila potrebna za proizvajanje

tolikih množin mleka. In zato je mlečnost slabša. Naše krmljenje je bolj pomanjkljivo in nedostavno, in temu dejstvu moramo poglavito pripisovati, ako je mlečnost naših krav tako zaostala. Opozarjam pa na to iz sledečega vzroka.

Mnogo naših gospodarjev misli, da se da mlečnost izboljšati z vpejljanjem dobrih molznih krav tujih pasem. Oni so mnenja, da je mlečnost pri teh živalih tako vkoreninjena in utrjena, da zadostuje zgolj pasma, da se zviša vsa mlečnost. Poznam gospodarja na Dolenjskem, ki je kupil iz tega namena lepo kravo montavonske pasme z zajamčeno molžo 15 litrov na dan. Prišla je naravnost s Predarlskega. Mož se je začel pa kmalu pritoževati, da mu molze krava komaj 10 litrov na dan. Pozneje se mu je začela molža še bolj krčiti. Nazadnje mu je šla krava tekom dobrega leta v nič, ker mu je obolela za splošno tuberkulozo. In takih slučajev bi se dalo navesti morda še kaj več.

Ako se je znižala molža v najkrajšem času od 15 na 10 litrov, potem je pripisati krivdo izpremenjenim razmeram vse kravjereje pri novem posestniku. Na Predarlskem je bila žival vajena na solčne in sočnate planinske pašnike, na zdravno gibanje in sveži zrak, na Dolenjskem se je pa zaprla v zaduhel, temen hlev, priklenjena ob slabi in premalo tečni klaji. Ni čuda, da je na vse dobro vajena žival nazadnje podlegla.

S tem slučajem hočem pokazati, da nas ne sme zapeljevati visoka mlečnost tujih pasem tako daleč, da bi iskali naše rešitve in pomoči v reji tujih pasem. Kaj nam pomagajo najboljše tuje pasme, če nam manjka pogojev, da bi jih dobro redili. Veliko več bi lahko dosegli, če bomo s skrbnim odbiranjem domačih živali in z dobrim krmljenjem skrbeli, da se mlečnost izboljša. Boljše je, da zvišujemo mlečnost domačih krav, kakor pa, da jo znižujemo pri tujih pasmah, kakor se to danes pri nas godi.

## PREDPORODNO KRMLJENJE.

Po nekaterih krajih imajo živinorejci navado, da dajejo visoko brejih telicam in kravam nekaj časa pred porodom močna krmila. To delajo s tem namenom, da se vime bolj razvija in da postane bolj mlečno. Drugod se zopet tako predporodno močno krmljenje zavrača, češ, da ni umestno, ker se v tem času živali najboljše počutijo ob navadni krmi, namreč ob samem dobrem in zdravem senu. Kakor znano, se začne blizu dovršenega razvoja mladiča v materinem telesu obračati vsa kri zopet v vime, kar ima za posledico, da začnejo krave (telice) pripuščati. Prevelik naval krvi v vime bi lahko v tem času več škodoval kakor koristil. Najlažje bi se pa to zgodilo, ako bi se začelo pokladati pred porodom še močna krmila, ker bi se na ta način močno pospeševal dotok krvi v vime.

Kakor smatramo za pravilno, če ne pokladamo proti zadnjemu koncu brejosti močnejših krmil, tako se lahko delajo vendar tudi izjeme. V gotovih slučajih je le dobro, če pokladamo nekaj časa pred porodom močnejšo krmo. Priporoča se to pri privesnicah in takih kravah, ki so slabe molznice. Zlasti pa pri privesnicah, pri katerih želimo, da se vime bolj razvije. V teh slučajih utegne močna krma ugodno vplivati na večjo delavnost vimena in dosledno tudi na boljši razvoj vimena.

Pri kravah pa, ki so dobre molznice, pa tega ne le ni treba, ampak bi nam lahko tako krmljenje škodovalo. Pri takih kravah se namreč vime že pri navadni krmi samoposebi zadostno razvije. Ravno tako napačno bi bilo močno krmljenje v tem času pri dobro rejenih in debelih kravah, ker bi se v tem slučaju prav lahko pojavila po porodu takoimenovana «poporodna vročnica», ki je silno nevarna.

Predporodno krmljenje naj se povsem tem ravna zmeraj po posebnih lastnostih posameznih živali. Močno krmljenje v tem času se ne da zagovarjati, ravno tako pa tudi ne pobijati, ker je to odvisno od posebnih lastnosti posameznih živali.

## PAŠA ZA SVINJE.

Po mnogih krajih se pasejo svinje od zgodnje pomladi do pozne jeseni. Kakor drugim živalim, ugaja paša tudi prašičem, saj je bila paša prvotna in glavna prehrana tem živalim. Izvrstno jim tekne mlada, sočna in lahko prebavna trava; ravno tako pa tudi mlada detelja in druga zelišča, ki rasto po pašnikih. Veliko več je pa danes takih posestnikov, ki redijo prašiče leto in dan po svinjakih. Z rejo v svinjakih so se te živali v marsičem zmehkuzile in če so danes glede plemenjenja v sorodstvu in drugih nevarnih boleznih tako občutljive, je to nemalo posledica nenaravne reje po svinjakih. Zaradi tega se poprijemajo pašne reje čim dalje bolj večji posestniki po naprednih deželah. Prvič je taka reja veliko cenejša in zaradi tega bolj uspešna, drugič je pa veliko bolj zdrava, vsled česar se živali tudi v zdravstvenem pogledu bolj utrjujejo.

Tudi pri nas je treba, da posvečamo pašni reji vso pozornost, kajti izključna hlevska reja ne more biti dobra, ne drugim živalim ne prašičem. Zlasti kraji, ki se pečajo z rejo plemenih svinj, bi morali na to paziti. Imamo sicer tudi pri nas kraje, kjer se v polni meri vpošteva potreba pašne in kjer se plemene svinje tudi pasejo, kjer se porabi fakorekoč vsaka prilika, da pridejo živali ven; imamo pa še veliko več takih svinjerejev, pri katerih so živali obsojene na rejo po svinjakih in kjer se jim ne nudi prilike, da bi prišle ven in da bi se zunaj pasle in zadostno izprehodile.

Paša ima za prašiče vse tiste velike prednosti, kakor jih ima za plemene živali sploh. Zato naj se povsod poizkuša pridobiti tudi za prašiče potrebni prostor za pašo. Prašičem ugaja njivska in travniška paša. Izvrstno jim prija mlada trava in mlada detelja, zlasti domača. Če nimamo druge pašne prilike, naj se porabijo trate in pašni prostori okrog doma. Tja jih je seganjati, da dobe vsaj nekaj pašne. Prva trava, ki raste po teh prostorih, jim vrlo dobro prija, kar se vidi tudi na tem, da se začne prašič po takih mestih takoj pasti. Zlasti mlade živali nam vidno dobro uspevajo zunaj na paši. Neobhodno potrebna je pa taka paša tudi za breje in dojne svinje. Za te je tako važna, da si uspešne reje pri teh živalih brez pašne niti dobro misliti ne moremo. Reja na paši utrjuje te živali tudi najbolj proti vsem nevarnim boleznim, zlasti tudi proti prašičji rdečici.

## STARA DETELJIŠČA ZA TRAVNIKE.

Semintja se puščajo stara deteljišča še naprej za košnje, tako da dobimo iz deteljišč nekake njivske travnike. Skoraj v vsaki občini naletimo

na kak tak travnik. Izprememba starih deteljišč v travnike je sicer prav preprosta stvar, ki se poceni in hitro opravi, toda ravno tako je po drugi strani malo vredno, če si pomagamo na ta način do košenj, oziroma do travnikov. Kolikor manj je dela s tako izpremembo, toliko manj je tudi uspeha. Izkušnje nas uče, da dajejo opuščena stara deteljišča premalo košnje.

Po takih deteljiščih se dobre trave počasi prikazujejo in traja leta in leta, predno se nam ruša dobro zaraste. Zgodí se pa tudi to le v tem slučaju, če pomagamo z dobrim gnojenjem. Stoprav gnoj nam pomaga, da se začnejo širiti dobre trave in da se nam polagoma vgnezdijo visoke in trajne trave.

Prva leta se nam po takih prostori pojavijo še največ tiste drobne travniške latovke, ki nam raste v bolj ali manj gostih šopih; po tej rasti jo tudi lahko spoznamo. Druge dobre trave pridejo pa šele sčasoma. Razen z gnojenjem vplivamo v tem slučaju tudi s tem na izboljšanje ruše, da posejemo nekaj travnega semena.

Če hočemo imeti njivske travnike, je pač najboljšje, da jih posejemo. Med deteljo je treba sejati tudi pripravna travna semena, slično kakor če delamo takoimenovane menjalne travnike. Pozneje, ko se nam košnje znižajo, ko nam izginejo deteljne rastline in kratko trajajoče trave, se lahko posejejo še druga dobra travna semena, da se ruša zopet zgosti. Seveda bo tudi v tem slučaju treba, da pomagamo z dobrim gnojenjem.

Današnji čas zahteva, da se zemlja do dobrega izkorišča, ne pa polovičarsko. Zemlja naj se skrbno izrablja in ne na ta način, da bi se stara deteljišča obračala še dalje za košnjo in izpreminjala na ta način v travnike. Če hočemo travnike v njivskih legah, potem jih je treba tudi kot take napraviti in zasejati, ne pa dobiti kratkim potom iz starih opuščanih deteljišč.

## VPLIV LETOŠNJE MOČE NA KRMO.

Moker april je ugoden krmski letini. Trave kot plitvo vkoreninjene rastline potrebujejo za dobro rast več moče kakor druge rastline, zlasti v prvi dobi razvoja. Zato je mokra spomlad ugodna travniški letini. Opozarjati pa moram, da gre ta bujnejša rast na stroške kakovosti krme, t. j. na stroške tečnosti. Posebno velja to za kraje, kjer se travnikom nič ne gnoji in se pričakuje ves pridelek edinole od dobre letine, v tem slučaju od mokre spomladi in od ugodnega vremena v času košnje in spravljanja.

Letos imamo te moče že preveč, posebno na težki zemlji. Preveč pa tudi zaradi tega, ker je združena s hladnim vremenom, tako da se rastline niti dobro razvijati ne morejo. Ne trave niti drugi sadeži ne morejo ob takem vremenu dobro uspevati. Vsa rast nam zaradi tega zastaja. Ko nastopi gorko vreme, se bo trava hitro opomogla, toda dobili bomo krmo, ki bo, kakor je v takih letih običajno, vobče bolj prazna. Le travniki, ki so gnojeni, bodo delali izjemo. Travniki, ki so dobili v gnoju potrebni dušik in druge redilne snovi, nam bodo dali košnjo, ki bo odgovarjala in ki bo dosti tečna. V takih letih pa vidimo na travniku le obilnost košnje in to nam ugaja. Na to pa, kako je krma znotraj sestavljena in kako je tečna, malokdo misli. Naši gospodarji se za notranjo vsebino krmskega pridelka sploh premalo zmenijo. In vendar je to glavna stvar pri krmi.







